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UVODNIK

PRAVNO SVETOVANJE
pon.–pet. 13.00–15.00
T: (01) 432 00 89 

KAKOVOST IN VARNOST 
GOSPODINJSKIH APARATOV  
IN IZDELKOV ZA DOM
sreda 10.00–12.00 
T: (01) 474 06 10

Za neodvisen nasvet, kako razrešiti potrošniško 
težavo, lahko pokličete vsak delavnik med 9. in 12. 
uro. Cena klica iz omrežja T-2 je 1,99 EUR/min. 
Ceno iz drugih omrežij določi vaš operater. Več 
informacij in splošne pogoje najdete na www.zps.si. 

SVETOVANJE O PRAVICAH PACIENTOV ZA OBČANE MO LJUBLJANA
pon.–pet. 9.00–14.00 
T: (01) 474 06 10  E: zps@zps.si

POKLIČITE ZPS NASVET

090 50 90

Svetovanje za člane ZPS Svetovanje za nečlane

na strani potrošnikov 

Ko je predsednica Evropske komisije ob koncu lanskega leta 
predstavila načrt, s katerim naj bi Evropejce pripravila na leto 
2055, si najbrž niti sama ni znala dobro predstavljati, kako trde 
orehe bomo morali začeti treti. Ne gre za to, da bi bili cilji nepo-
trebni ali celo škodljivi, verjamem, da jih vsi podpiramo v njihovi 
vsebini. A pot do tja bo vse prej kot lahka.

Ko raziskujemo trajnost določene skupine izdelkov, se vedno 
znova soočamo z na videz nepremostljivo težavo. Skoraj nemo-
goče je v oceno objektivno zajeti vse tisto, kar izdelek naredi 
okolju in družbenim odnosom bolj prijazen. Še več, običajno se 
znajdemo pred izzivom, kako oceniti nasprotujoče si parametre. 
V smislu: ali je boljši ekološki izdelek z drugega konca sveta ali 
klasično pridelan v lokalnem okolju.

Celotna dobavna veriga, od pridelovalcev in predelovalcev do 
posrednikov in prodajalcev, je v zadnjih petdesetih letih ustvarila 
sistem, na podlagi katerega lahko potrošnikom pošiljajo nove in 
nove izdelke ter povečujejo količino že znanih. Polnost polic v tr-
govinah je osupljiva in večkrat smo že poudarili, da gre pravzaprav 
za tiranijo izbire, saj se vse več potrošnikov v njej sploh ne znajde. 
Zadnja domislica so najrazličnejše zelene oznake, s katerimi naj bi 
privabljali ekološko in nasploh trajnostno ozaveščene potrošnike, 
a za njimi pri večini ne stoji nič resnično oprijemljivega.

Številne zelene oznake nas slepijo s tem, da izpostavljajo samo 
nekatera merila, nič pa ne povedo o vseh drugih, predvsem tis-
tih, ki so daleč od trajnosti. Da bi od potrošnikov pričakovali 
razumevanje za takšno početje, je pravzaprav nesramna pred-
postavka globalnih podjetij, ki se za doseganje ciljev na razvitih 
trgih ne zmenijo za spreminjanje naravnega ravnovesja v manj 

razvitih državah. Izračunavanje in prikazovanje okoljskega od-
tisa, ki ga izdelek ali storitev odda v celotnem življenjskem ciklu, 
je zato skoraj nemogoča.

Težava nastane, ko določene predpostavke o trajnosti usvoji po-
litika in jih vstavi v svoje programe. Takoj ko za surovinami stoji 
denar subvencij, se začne pretirano izkoriščanje, ki dolgoročno 
vodi v izničenje prvotno morda povsem dobrih namenov. Skoraj 
vsaka trajnostna zgodba se neslavno konča, ko se skokovito po-
večuje poraba – ker pač želimo živeti trajnostno.

Pripravljenost na 2055 bi morala zato najprej predvideti zmanj-
šanje porabe na vzdržno, če želite, trajnostno raven. Tega ne 
bomo mogli doseči le z omejevanjem porabe pri potrošnikih, 
ampak tudi s prevetritvijo vseh poslovnih procesov. Ne nazad-
nje potrošnikov nikoli ne bi smeli kriviti, če kupujejo izdelke, ki 
so naprodaj v najbližji trgovini, čeprav vsebujejo sestavine, ki jih 
kot družba zavračamo.

V naslednjih tridesetih letih bomo morali ne samo nadoknaditi 
tisto, na kar smo v zadnjih tridesetih letih pozabili, ampak tudi 
popravljati vse, kar smo v prid lagodnemu življenju zanemarili, 
morda celo uničili. Potrošniške organizacije se bomo pri tem po-
sebej potrudile in oblikovale priporočila za ustrezno in učinko-
vito ravnanje, saj imamo vrsto let izkušenj, na podlagi katerih ne 
nazadnje tudi oblikujemo naše testne programe. Do zdaj smo z 
njimi nagovarjali predvsem potrošnike, prav je, da nam prisluh-
nejo tudi (lokalni) odločevalci.

 Boštjan Okorn, 
 vodja primerjalnega testiranja

Kako pripravljeni 
smo v resnici?

že več kot
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Vizija FSC je, da svetovni gozdovi 
zadovoljujejo socialne, ekološke in 
ekonomske pravice sedanjih generacij, 
ne da bi bile zaradi tega ogrožene 
pravice prihodnjih generacij.

Trajnostno gospodarjenje z gozdovi: 
najpomembnejša certifikata

Oznaka PEFC na izdelkih naj bi 
zagotavljala, da uporabljene surovine 
v procesu proizvodnje izvirajo iz 
trajnostnega gospodarjenja z gozdovi.

PEFC (PROGRAMME FOR THE  
ENDORSEMENT OF FOREST CERTIFICATION)
PEFC (Programme for the Endorsement of Forest Certificati-
on) je svetovna neprofitna in nevladna organizacija, ustanov-
ljena leta 1999, ki s certificiranjem spodbuja trajnostno gospo-
darjenje z gozdovi in označevanje izdelkov, ki izvirajo iz gozda. 
Način gospodarjenja z gozdovi se med državami in regijami 
razlikuje zaradi različnih okoljskih, socialnih, ekonomskih in 
zgodovinskih vidikov, zato PEFC svoje zahteve prilagaja lokal-
nim posebnostim. Oznaka PEFC na izdelkih naj bi zagotavlja-
la, da uporabljene surovine v procesu proizvodnje izvirajo iz 
trajnostnega gospodarjenja z gozdovi.

Žal ima tudi oznaka PEFC nekaj pomanjkljivosti. Pri PEFC 
prevladujejo gospodarski interesi gozdarske industrije, v pri-
merjavi z njimi okoljski in socialni interesi niso uravnoteženo 
zastopani. Velja za šibko, zlasti v primerjavi s FSC. Z njo ne 
naslavljajo neokrnjenih gozdnih krajin (Intact Forest Lands-
capes), ne priznavajo in ščitijo gozda z visoko naravovarstveno 
vrednostjo (High conservation value forest), ne prepovedujejo 
dovolj pretvorbe gozdov v nasade, ne priznavajo in ne ščitijo 
dosledno pravic avtohtonih prebivalcev ter ne obravnavajo 
spornih praks certificiranih podjetij zunaj certificiranih 
gozdov. Stalen problem številnih shem, ki jih je po vsem svetu 
potrdila organizacija PEFC, je tudi certificiranje zelo spornih 
gozdarskih praks. Kot primer omenimo, da so revizorji PEFC 
kot zakonit les potrdili celo tistega, ki je bil povezan z največ-
jim škandalom nezakonite sečnje v Rusiji.

FSC (FOREST STEWARDSHIP COUNCIL)
FSC (Forest Stewardship Council) je neodvisna, nevladna, 
neprofitna organizacija, ki so jo leta 1993 ustanovili kot odgo-
vor na problematiko čezmernega in nenadzorovanega izkori-
ščanja gozdov. Promovira trajnostno gospodarjenje z gozdovi, 
ki je okolju prijazno (ob uporabi lesnih in nelesnih gozdnih 
dobrin se ohranja biotska raznovrstnost), družbeno koristno 
(lokalno prebivalstvo in celotno družbo usmerja v koriščenje 
dolgoročnih prednosti gozda) in gospodarno (aktivnosti so do-
bičkonosne, a ne uničujejo gozdnih virov in ekosistemov). Vizi-
ja FSC je, da svetovni gozdovi zadovoljujejo socialne, ekološke 
in ekonomske pravice sedanjih generacij, ne da bi bile zaradi 
tega ogrožene pravice prihodnjih generacij. FSC sam ne izvaja 
pregledov, temveč akreditira certifikacijske organe, da delujejo 
v skladu s sklopom načel in meril organizacije FSC. Je najbolj 
verodostojen in učinkovit sistem certificiranja v gozdarstvu.

Med pomanjkljivostmi FSC velja omeniti, da še vedno certi-
ficira les iz primarnih in starodavnih gozdov (Amazonija in 
Borneo), ki bi jih morali pustiti nedotaknjene. Prav tako certi-
ficira velike monokulturne nasade dreves (npr. tikovca in olj-
ne palme), ki so zelo verjetno povzročili uničenje primarnega 
tropskega gozda. Večkrat je bilo dokazano, da nekateri certi-
fikacijski organi, ki jih je akreditirala FSC, izdajajo certifikate 
podjetjem, ki sekajo gozd na podlagi podkupnine. Kritika leti 
tudi na sistem označevanja, ki lahko pri potrošnikih vzbudi 
lažen občutek varnosti. Nekateri izdelki so označeni z ozna-
ko »FSC 100 %«, veliko jih je označenih z oznako »FSC Mix«. 
Oznaka »FSC Mix« pomeni, da je 70 odstotkov lesa iz gozdov 
s certifikatom FSC, za preostalih 30 odstotkov pa ni jamstva. 
Kljub vsemu velja poudariti, da so študije pokazale pozitiven 
učinek certificiranja FSC, a dobro je vedeti, da tudi v tem pri-
meru stoodstotnega jamstva, da gre za trajnosten les, ni.

POD DROBNOGLEDOM
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PREHRANA

BESEDILO NINA KRIŽNIK

Od debelega četrtka do pustnega torka se povpra-
ševanje po pustnih sladicah, kot so miške, flancati 
in krofi, močno poveča. Večji proizvajalci v pust-
nem času ocvrejo več milijonov krofov, torej to-
liko, da lahko vsak Slovenec poje najmanj enega. 

Krofi in druge pustne sladice vsebujejo veliko ma-
ščob in sladkorja, zato jih uvrščamo med živila z 
manj ugodnim prehranskim profilom. Vendar to ne 
pomeni, da si jih v času pusta ne smete privoščiti. 
Naš nasvet za to norčavo obdobje je, da jih ne uži-
vate cel teden. Na dan, ko pojeste kakšno pustno 
sladico (pre)več, pa svetujemo, da presežek energije 
porabite na sprehodu v naravi ali pri drugi športni 
dejavnosti. Tako po pustnem torku ne bo potrebe 
po postu oziroma odpovedovanju hrani.

SLOVENCI 
ZAUŽIJEMO PREMALO 
PREHRANSKE 
VLAKNINE

OZNAČEVANJE  
ENERGIJSKE  
VREDNOSTI PIVA
Decembra 2021 se je 19 slovenskih pivovarn 
zavezalo, da bodo do konca leta 2022 na 
vseh svojih izdelkih prostovoljno navajale 
tudi seznam sestavin in energijsko vrednost 
piv. Podatka o energijski vrednosti alkohol-
nih pijač, ki vsebujejo več kot 1,2 volumskega 
odstotka alkohola, na večini embalaž na-
mreč ni mogoče najti. Prostovoljna zaveza, 
podpisana pri Gospodarski zbornici Sloveni-
je, bo potrošnikom omogočila boljšo informi-
ranost o sestavi piv in o odgovornem pitju.

Kako kalorični napitki so 
pivo, vino ali žgane pijače, lahko preverite 
tudi z našo mobilno aplikacijo Veš, kaj ješ? Pri 
tem velja opozorilo: alkohol – čim manj tem 
bolje, najbolje pa 0,0.

Skladno s smernicami zdrave in uravnotežene 
prehrane naj bi zaužili vsaj 30 gramov pre-
hranske vlaknine na dan. Rezultati študije, 
opravljene na podlagi nacionalne prehranske 
raziskave Si.Menu, pa so pokazali, da s sodob-
nim načinom življenja in prehranjevanja to 
uspeva le redkim. Raziskava je razkrila, da kar 
90 odstotkov prebivalcev Slovenije zaužije pre-
malo živil, bogatih s prehransko vlaknino – v 
povprečju naj bi zadostili zgolj dvem tretjinam 
dnevnih potreb po tem hranilu.

Ustrezen vnos prehranske vlaknine ima števil-
ne ugodne učinke na zdravje, med drugim vpli-
va na delovanje črevesja, količino in pogostost 
odvajanja blata ter na ohranjanje normalne 
ravni holesterola v krvi. Svetujemo, da v vsak 
obrok poskušate vključiti čim več živil z večjo 
vsebnostjo prehranske vlaknine, med katere 
uvrščamo polnozrnata žita in žitne izdelke, 
sadje, zelenjavo, stročnice in oreške.

Za pusta 
SE KROFE HRUSTA 

BESEDILO MARJANA PETERMAN

Pozimi, ko je manj svežega sadja in zelenjave, si za 
doseganje zadostne količine vitamina C lahko po-
magamo tudi s krompirjem.

Krompir je škrobno živilo, ima pa tudi nekatere 
lastnosti zelenjave. 150–180 g krompirja v povprečju 
vsebuje 10 mg vitamina C, kar je sicer 12 odstotkov 
dnevne potrebe po tem vitaminu, a če zamenjamo 
makarone, ki ne vsebujejo vitamina C, s krompirjem, 
je to dobra izbira. Porcija krompirja poleg škroba vse-
buje še 3 g prehranske vlaknine, ki prispeva k občut-
ku sitosti in peristaltiki črevesja. Količina vlaknine 

se še poveča pri ohlajenem kuhanem krompirju, in 
sicer na račun tvorbe t. i. rezistentnega škroba. 

Dobrih strani krompirja pa še ni konec, saj vsebuje 
tudi veliko kalija. Ta prispeva k mišičnim funkcijam 
in uravnavnju krvnega tlaka. Od drugih vitaminov, 
ki jih vsebuje krompir, omenimo še folat, vitamin B6 
in vitamin K1.

In ne nazadnje, kuhan krompir vsebuje manj kalorij 
kot enaka količina testenin: 180 g porcija krompirja 
v povprečju vsebuje 140 kcal (588 kJ), kuhane teste-
nine pa približno 280 kcal (1176 kJ).

Predlagamo, da si vsak dan privoščite vsaj eno por-
cijo krompirja, kuhanega, pečenega v pečici brez 
maščobe ali skupaj z zelenjavo in mesom, v solati, 
zloženki (namesto lazanje), kot palačinko brez moke, 
a z jajcem ipd.

vitamin C
Dobra stran krompirja
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PODRAŽITVE HRANE

Spremenite odnos  
do hrane in nakupovanja

BESEDILO PETER KLEMENČIČ 

Covid-19 je močno spremenil nakupne navade potrošnikov, spremenjene razmere so jih prisilile k bolj 
premišljenemu nakupovanju. Nakupov je bilo manj, a so bili večji. Številni so se odločili za spletno nakupovanje. 

Hrana se je podražila že lani, napovedane pa so že nove podražitve, ne le hrane, ampak tudi drugih nujnih 
dobrin (električna energija, bančno poslovanje itd.), ki bodo še dodatno prizadele potrošnike z manjšo 

kupno močjo. Za številna gospodinjstva je to priložnost, da začnejo nakupovati bolj preudarno. 

Statistika kaže, da od leta 2014, ko smo v 
Sloveniji začeli spremljati količino od-
padne hrane, vsako leto zavržemo več 

hrane. Z načrtovanjem obrokov, vnaprej prip-
ravljenimi jedilniki in načrtnim nakupovanjem 
le tistih sestavin, ki jih potrebujete, boste ne le 
prihranili, ampak imeli manj zavržkov in obli-
kovali bolj zdrave prehranske navade. Višanje 
cen je tudi priložnost, da preverite, ali obstaja-
jo kakovostne, a cenejše alternative izdelkom, 
po katerih radi posegate. Primerjalni testi po-
gosto razkrijejo, da ne cena ne znamka nista 
vedno merilo kakovosti.

PREUDARNO IN  
NAČRTOVANO NAKUPOVANJE
Po večje nakupe prehrambnih izdelkov se 
odpravite vedno z nakupovalnim seznamom. 
Ne pustite se zavesti impulzivnim nakupom 

samo zato, ker so izdelki v akciji. Z doma sesta-
vljenim nakupovalnim listkom okvirno na-
črtujete tudi prihodnje obroke in potrebne 
sestavine zanje. Pri tem imejte v mislih tudi 
zaloge doma! V trgovino se nikoli ne odpravite 
lačni. Prazen želodec vas namreč lahko zavede 
v nakup nenačrtovanih dobrin, zaradi česar 
boste presegli načrtovani izdatek.

Zdaj je čas, da spremljate akcijske ponudbe 
različnih trgovcev, tudi prehrambnih izdelkov, 
in niste zvesti le enemu trgovcu. Akcijske po-
nudbe preglejte doma in sočasno sestavite na-
kupovalni seznam. Pri tem opustite »lov« za 
akcijami posameznih izdelkov, v katerem obiš-
čete pet različnih trgovcev, da pri njih opravite 
nakup enega izdelka v akciji, saj boste porabili 
več za gorivo in ne nazadnje tudi več časa. S tem 
bo vaše nakupovanje vse prej kot trajnostno. 

PREBERITE DEKLARACIJO
Zapomnite si, da cena ni vedno odraz kakovo-
sti. Branje deklaracije vam omogoča najboljši 
vpogled v sestavo (in s tem kakovost) izdelka, 
denarnica pa vam bo hvaležna, če boste pri-
merjali cene posamezne vrste izdelkov – ven-
dar preračunane na 100 g/kg/liter. Trgovci so 
zakonsko obvezani, da na prodajnih policah 
označijo ceno izdelka tudi na skupno (primer-
ljivo) maso, kar ob pakiranjih različnih velikos-
ti olajša neposredno primerjavo cen. 

NA LOVU ZA POPUSTI PRED 
POTEKOM ROKA UPORABE
Po dobri praksi iz tujine in glede na nedeljsko 
zaprtje trgovin pri nas vedno več trgovcev 
zvečer pred zaprtjem trgovine (še obsežneje pa 
v soboto zvečer in pred daljšimi prazniki) cene 
prehrambnih izdelkov, katerim bi na embalaži 

PREHRANA
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naveden rok uporabe do naslednjega odprtja 
trgovine potekel, občutno znižajo. Običajno jih 
označijo s posebnimi nalepkami, ki nakazujejo 
od 30- do 50-odstotno znižanje dve do tri ure 
pred zaprtjem trgovine. 

RAZMISLITE, KJE VSE  
LAHKO PRIHRANITE 

 ◼ Predpakirani prehrambni izdelki (npr. 
meso) so praviloma dražji kot postrežni. 
Pri tem ne gre zanemariti tudi vidika od-
večne embalaže in odpadkov. 

 ◼ Ponovno odkrijte gospodinjske veščine – 
pripravite doma, kar ste v preteklosti po-
zabili. Izberite eno »zgodbo« in jo sčasoma 
dopolnjujte. Npr. izdelava domače ribane 
kaše za juho, domače vegete ali bezgovega 
sirupa. 

 ◼ Med kuhanjem na lonec vedno namesti-
te pokrovko. Prihranki energije so lahko 
znatni.

 ◼ Pečico izklopite pet minut pred koncem 
pečenja. S tem najbolje izkoristite energi-
jo, ki je znotraj pečice. Ko hrano vzamete 
iz pečice, vratca pustite priprta (in ne zapr-
ta), da toplota, ki izhaja iz pečice, posredno 
ogreje še prostor. Tako v hladnem delu leta 
prihranite pri stroških za ogrevanje. 

 ◼ Namenite del travnika ali zelenice okrog 
hiše za zelenjavni vrt. Imate le balkon? Iz-
koristite ga. Že na dveh kvadratnih metrih 
lahko z minimalnim znanjem in naporom 
pridelate nekaj solate in čebule, na primer. 
Povprašajte bolj izkušene prijatelje, ali 
imajo na voljo kakšno sadiko bolj zahtevne 
zelenjave. Posadite jo in presenečeni boste! 

ZPS NASVET
Blagovna znamka ni vedno jamstvo za do-
ber nakup. Primerjalno testiranje v središče 
postavi kakovost, cena izdelka pa ne vpliva 
na skupno oceno. Zato vam svetujemo, da 
natančno pregledate rezultate naših testov. 
Tudi v tej številki revije ZPStest. Na straneh 

8–12 so objavljeni rezultati testa jogurtov. Za 
180-gramski lonček zmagovalnega jogurta z 
oceno zelo dobro (84) boste odšteli 19 centov, 
za tretjeuvrščenega z oceno dobro (78) pa 53 
centov. Razlika v oceni je majhna, v ceni pa ve-
lika, sploh če primerjate strošek na letni rav-
ni. Če vsak dan pojeste en lonček, je razlika  v 
ceni več kot 100 evrov na leto. 

S kuhanjem doma in preudarnim nakupova-
njem imate finance pod nadzorom in veste, 
koliko zapravite za posamezne izdelke. Hkrati 
veste, kaj jeste, kupujete le toliko, kot potre-
bujete, in se izogibate impulzivnim nakupom, 

nakupom pod vplivom oglasnih sporočil ali 
vabljivih nagovorov s predpakiranih izdelkov. 
Na ta način prihranite, zavržete manj hrane in 
domov prinesete manj embalaže. Tovrstni nas-
veti naj zato ne bodo le odziv na podražitve, 
ampak vaš način življenja.  

PRIHRANITE PRI NAKUPU ŽIVIL
1. Seštevajte vrednost nakupa 

med nakupovanjem.
2. Upoštevajte načrtovano 

višino izdatka.
3. Usmerite pogled na spodnje 

prodajne police.
4. Izberite nakupovalno košaro 

namesto vozička.
5. Primerjajte cene glede na maso.
6. Spremljajte akcijske ponudbe in 

jih združujte (npr. dan popusta 
na celoten nakup ipd.).

7. Ne nakupujte lačni. 
8. Ohranite nadzor nad vašimi izdatki. 

UPOŠTEVAJTE PRISTOP TRGOVCEV 
 ◼ Ste že opazili, da so osnovna živila raz-

pršena po trgovini, tako da se morate 
sprehoditi skozi celotno trgovino?

 ◼ Stojala in pulti s posebnimi ponudba-
mi so pogosto postavljeni tako, da vas 
vodijo do naslednje prodajne police 
ali prehoda, ki ga drugače morda ne 
bi obiskali. Tam vas bo zamikalo, da 
bi v nakupovalni voziček dali nekaj, 
česar nimate na nakupovalnem se-
znamu.

 ◼ Prehodi med prodajnimi policami z 
dragimi izdelki so običajno ožji od dru-
gih. Posledično greste skozenj poča-
sneje in je bolj verjetno, da boste kupili 
nekatere od teh izdelkov.

 ◼ Sadje in zelenjava sta običajno tik ob 
vhodu v trgovino: po eni strani zato, 
ker je na pogled lepo in sveže, po dru-
gi strani zato, ker na začetku kupuje-

te zdrave izdelke, pozneje pa ste bolj 
 dovzetni za sladkarije.

 ◼ Trgovci uporabijo v svoj prid tudi svet-
lobo: sadje, zelenjava, kruh ali meso so 
še posebej osvetljeni, da so videti sveži. 
Poleg tega so vedno osvetljene police, 
nikoli hodniki, tako da je vsa vaša po-
zornost usmerjena na izdelke.

 ◼ Najuspešnejša zvijača so vsekakor poli-
ce in stojala pred blagajno. To območje 
je še posebej »všeč« staršem z otroki.

 ◼ Promocijske izdelke iz prospekta po-
gosto najdete čisto na koncu trgovine, 
tako da morate mimo čim več izdelkov.

 ◼ Pazite na brskanje po stojalih in pultih 
z znižano ceno: tukaj je znižano blago 
pogosto pomešano z dražjim. Zato po-
skrbite, da boste z namenom iskanja 
»cenovnih bonbončkov« res naredili 
dobro kupčijo, predvsem pa razmislite, 
ali je nakup res potreben.

Se vam članek in tovrstni nasveti zdijo uporab-
ni in so vam v pomoč? 
Ali vam mogoče sploh ni všeč in tovrstnih vse-
bin ne bi več želeli v reviji ZPStest? 

Veseli bomo vašega sporočila na zps@zps.si.

PREHRANA
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PRANJE V AVTOPRALNICAH

Za bleščečo  
avtomobilsko 

pločevino
BESEDILO BOŠTJAN OKORN

Pozimi ni težko umazati avtomobila. V hladni noči se na ceste zavleče 
vlaga, ki pogosto vztraja večji del dneva. V njej je zbrana vsa umazanija 

iz okolice in z avtomobilov, zato se že po malo daljši in hitrejši vožnji 
na pločevini, svetilih in steklih naredi trdovratna siva prevleka, ki ne 

vpliva samo na estetiko, ampak tudi na varnost, saj zmanjša preglednost. 
Če ni padavin, se ne spere z avtomobila, ne da bi ga oprali.

Pogostost pranja avtomobila je seveda 
odvisna od vremena, letnega časa, a tudi 
od tega, koliko lastniku pomeni, da se 

pločevina ves čas čim bolj blešči. Slovence bi 
lahko razdelili v tri skupine: nekateri avtomo-
bil perejo na nekaj dni, drugi dva- do trikrat na 
mesec, tretji le enkrat na mesec ali še redkeje. 
Poraba vode je odvisna od načina pranja, naj-
več je porabijo samodejne avtopralnice, a pri 
njih se večina vode reciklira – že zato, ker je 
strošek odvajanja odpadnih voda izjemno vi-
sok in se dejavnost nikakor ne bi splačala. Na 
drugi strani je tudi v Sloveniji mogoče oprati 
avtomobil brez vode, pri čemer je uporabljena 
tehnologija razkrajanja vezi z nanodelci, zaradi 
česar tudi pri takšnem pranju ne nastajajo pra-
ske na pločevini.

Na grobo avtopralnice razdelimo v dve vrsti – 
ročne in samodejne, pri čemer se potrošniki za 
določen način pranja odločamo predvsem na 
podlagi časa, ki ga želimo temu nameniti.

ROČNE NAJBOLJ TEMELJITE
Za res temeljito pranje in čiščenje avtomobi-
la tako zunaj kot znotraj je pravzaprav edina 
možnost, da se ga lotimo z rokami. Številni 
ga še vedno perejo na domačem dvorišču, a z 
okoljskega vidika je to slaba izbira, saj odpad-
na voda odteka neposredno v kanalizacijo. V 
nekaterih državah, denimo v Franciji in Nem-
čiji, je zato takšna praksa z nekaterimi izjema-
mi prepovedana. Avtomobil lahko odpeljete 
v ročno avtopralnico, pri čemer si je treba za 
celovito storitev (pranje zunanjosti in čiščenje 

notranjosti) vzeti vsaj kakšno uro časa. Veliko 
voznikov zato avtomobil pripelje v avtopralni-
co denimo pred službo in ga tam pusti do kon-
ca delovnega časa.

PAZLJIVO PRI UPORABI  
VISOKOTLAČNEGA ČISTILNIKA
Sodobno nadomestilo pranja na domačem 
dvorišču so ročne samopostrežne avtopralni-
ce, ki so običajno del kakšne večje servisne de-
lavnice, stojijo tudi ob samodejnih avtopralni-
cah in nekaterih bencinskih servisih. Za nekaj 
evrov dobite možnost uporabe visokotlačnega 
čistilnika, doplačate lahko še za šampone in 
sesalnik. Takšno pranje in čiščenje je cenejše 
in hitrejše (če, seveda, ni pretirane gneče), op-
ravite pa ga sami, kar je marsikomu bolj všeč 
kot pustiti avtomobil bolj ali manj neznanim 
ljudem v avtopralnicah.

A pozor! Številni vozniki pri pranju z visoko-
tlačnim čistilnikom ne upoštevajo, da ga je 
treba proti površini usmeriti pod kotom 45 
stopinj, saj je le na ta način mogoče doseči 
ustrezno učinkovitost odstranjevanja uma-
zanije. Seveda pri tem ne smete pretiravati 

z bližino ali tlakom, saj lahko poškodujete 
lak. Je pa treba avtomobil pred pranjem čim 
bolj oprati z vodo in tako odstraniti vse tr-
dne delce, ki bi lahko med nanašanjem šam-
pona in drgnjenjem z gobo popraskali lak na 
karoseriji.

SAMODEJNE AVTOPRALNICE  
SLABO SUŠIJO
Najhitrejši, a ne nujno tudi najbolj učinkovit 
način pranja zunanjosti omogočajo samodej-
ne avtopralnice. Med njihovim ocenjevanjem 
v okviru koncesije Potrošnikov ZOOM se je 
izkazalo, da načeloma ni težav z odstranjeva-
njem umazanije, je pa avtomobil ob prihodu z 
vseh pralnih stez kljub sušenju na nekaterih 
delih ostal moker. Samodejne avtopralnice po-
sebej slabo osušijo steklo v zunanjih ogledalih 
in površine na zadku vozila, še zlasti na odbi-
jaču. V slabše ocenjenih so kapljice ostale tudi 

Slovence bi lahko razdelili 
v tri skupine: nekateri 
avtomobil perejo na nekaj 
dni, drugi dva- do trikrat 
na mesec, tretji le enkrat 
na mesec ali še redkeje.
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na drugih delih, denimo na strehi ali bokih 
avtomobila.

Kapljice same po sebi niti niso zelo proble-
matične, a kaj, ko je voda v nekaterih avtop-
ralnicah manj čista, zato se posušene poznajo 
kot bolj ali manj drobne pike na pločevini ali 
steklu.

BREZ POŠKODB
Sicer pa smo se tudi v Sloveniji samodejnih av-
topralnic že navadili in večini ni več tesno pri 
srcu, ko avtomobil oblije s šamponom obogate-
na voda, pozneje pa začnejo okrog njega »ple-
sati« krtače. Še zlasti otrokom se zdi postopek 
pranja posebej zanimiv. Krtače načeloma ne 
bi smele povzročati nobenih poškodb na laku 
ali celo avtomobilu, a se lahko zgodi, da je po 
pranju v pralnicah s polimernimi krtačami av-
tomobil videti, kot da je na nekaterih mestih 

opraskan. V resnici gre za ostanke plastike s 
krtač, ki jih je mogoče odstraniti s poliranjem. 
Tega problema pri pranju s tekstilnimi krtača-
mi ni, a se je izkazalo, da so te lahko manj učin-
kovite od polimernih, hkrati pa so glasnejše in 
se lahko zataknejo v različne reže. Med ocenje-
vanjem tovrstnih težav nismo zaznali.

POLETI SUŠA, POZIMI LED
Ne glede na to, kako se boste lotili pranja av-
tomobila, morate pri tem natančno prebrati 
navodila – za uporabo šampona, rokovanje z 
ročno avtopralnico ali sesalnikom oziroma 
obnašanje v samodejni avtopralnici. V sušnih, 
predvsem poletnih dneh, ko avtomobile pere-
mo najmanj pogosto, je treba upoštevati tudi 
napotke občinske oblasti glede porabe vode in 
tudi na tej podlagi izbrati ustrezen način pra-
nja – nekatere avtopralnice lahko v določenem 
obdobju reciklirajo vso vodo. Pozimi je pranje 

pogojeno z mrazom: ko je prehladno, avtopral-
nice ne delujejo, a tudi v dneh, ko so tempera-
ture okrog ničle, lahko nastaja led, zato je treba 
biti posebej pazljiv.

Vsekakor velja upoštevati, da pranje avtomo-
bila pomeni dodaten strošek, ki je lahko višji, 
če bi radi oprali večji avtomobil. Predvsem za 
velike športne terence ali enoprostorce, seveda 
tudi kombije, v številnih avtopralnicah zahte-
vajo dodatno plačilo. 

Javno službo »izvajanja primerjalnih ocenjevanj blaga 
in storitev« sofinancira Ministrstvo RS za gospodarski 
razvoj in tehnologijo.
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OSEBNE FINANCE
Pripravo vsebin s področja bančništva sofinancira Banka Slovenije

KAR NA DALJAVO

Odpiranje osebnega računa  
in sklenitev kredita 

BESEDILO ALINA MEŠKO

Preverili smo, pri katerih bankah lahko odprete osebni račun in sklenete kredit brez 
obiska poslovalnice. V covidnih časih so storitve na daljavo brez osebnega stika 

dobrodošle, a ne pozabite na preudarnost – predvsem pri zadolževanju.

Čeprav je iz odgovorov večine bank raz-
vidno, da si želijo pogodbe sklepati digi-
talno in to tudi načrtujejo, se od marca 

2021, ko smo jih o tem spraševali prvič, ni ve-
liko spremenilo. Štirim bankam, ki so takrat 
na daljavo ponujale tako odpiranje računa kot 
sklenitev kreditne pogodbe, sta se pridruži-
li še Addiko banka in Sberbank. Na druge še 
čakamo.

ODPIRANJE BANČNEGA  
RAČUNA NA DALJAVO
Banka mora pri sklepanju poslovnega raz-
merja (pred sklenitvijo poslovnega razmerja) 
opraviti pregled stranke. To lahko stori z vpog-
ledom v uradni osebni dokument stranke ob 
njeni navzočnosti. Če iz tega dokumenta ni 
mogoče dobiti vseh predpisanih podatkov, se 
manjkajoči pridobijo iz druge veljavne javne 
listine, ki jo predloži stranka, oziroma nepos-
redno od stranke.

Po pogojih, določenih z zakonom, je možno 
preverjanje stranke tudi na daljavo in posle-
dično odpiranje računa na daljavo. 

Zakon o preprečevanju pranja denarja in fi-
nanciranja terorizma (ZPPDFT-1 ) določa, da 
lahko banka ugotovi in preveri istovetnost fi-
zične osebe z ustreznimi sredstvi elektronske 
identifikacije, podatke, ki jih na ta način ni mo-
goče dobiti, pa pridobi iz kopije uradnega oseb-
nega dokumenta, ki jo uporabnik banki pošlje 
v papirnati ali digitalni obliki. 

Prav tako lahko banka ugotovi in preveri isto-
vetnost z uporabo videoelektronske identi-
fikacije na podlagi uradnega osebnega doku-
menta, opremljenega z biometrično fotografijo. 

Dodatni pogoji so med drugim polnoletnost 
in stalno prebivališče v Republiki Sloveniji. 

Banka mora pred izvajanjem nadaljnjih tran-
sakcij prvo plačilo opraviti v breme računa, ki 
ga ima uporabnik že odprtega pri drugi kredi-
tni instituciji. Da zadostijo tej zahtevi, banke 
opravijo simboličen prenos sredstev, na primer 
enega evra, z računa, ki ga že imate odprtega 
pri drugi banki, na nov račun, ki ste ga pri njih 
odprli na daljavo.

Na daljavo lahko odprete bančni račun ali pa-
ket pri petih bankah, ki stavijo na čim hitrejšo 
digitalno preobrazbo. 

Banka Intesa Sanpaolo
Prek spletnega mesta banke lahko sklenete 
paket Digital, ki ga v poslovalnicah ne more-
te. Potrebujete veljaven osebni dokument, 
davčno številko in mobilni telefon, na katere-
ga boste prejeli sporočilo SMS za registracijo 
in podpis dokumentov. Postopek se zaključi z 
videoidentifikacijo. 

NLB
Prek spletnega obrazca na spletnem mestu 
banke lahko v kombinaciji z videoklicem skle-
nete paket Digitalni, ki ga v poslovalnici ni mo-
goče odpreti. Predložiti morate veljaven osebni 
dokument.

NovaKBM
Potrebujete pametni telefon, na katerega 
prenesete aplikacijo njihove mobilne banke 
in davčno številko. Izbirate lahko med raču-
ni Osebni Plus, Net in za mlade ter paketom 
Komplet. 

Sberbank
Vlogo za odprtje računa lahko oddate s svojo 
e-identiteto Rekono na spletnem mestu banke 
in postopek zaključite z videoidentifikacijo. Na 
daljavo lahko odprete račune Direkt, Klasični, 
Študentski in Upokojenski. Potrebujete osebni 

dokument in ustrezna dokazila za študentski 
oziroma upokojenski status. 

UniCredit Bank
Pakete Sproščeni, Sproščeni za mlade, Aktiv-
ni, Digitalni in Brezmejni lahko odprete prek 
spletnega obrazca, postopek se zaključi z vi-
deoidentifikacijo. Potrebujete veljaven osebni 
dokument in davčno številko. 

Postopki odprtja osebnega računa se med 
bankami razlikujejo in vključujejo spletne ob-
razce, videoidentifikacijo, e-identiteto in upo-
rabo mobilne banke. Seveda boste potrebovali 
ustrezno napravo in dostop do spleta. Nobena 
od petih bank za odpiraje računa prek spleta 
ne zaračuna dodatnih stroškov, večina vam bo 
ponudila nekajmesečno brezplačno vodenje – 
preverite aktualno ponudbo.

SKLENITEV KREDITNE  
POGODBE NA DALJAVO
Kreditne pogodbe lahko na daljavo sklepajo 
le komitenti, ki so pri banki že potrdili svo-
jo identiteto – prek spleta ali v poslovalnici. 
Če je odpiranje računa na daljavo priročno in 
prihrani čas, pa moramo pri zadolževanju na 
daljavo opozoriti na nekatera tveganja. Najem 
kredita brez obiska poslovalnice, kjer se lahko 
z uslužbencem pogovorite in dobite odgovore 
na svoja vprašanja, ni za vsakogar in ga ne gre 
jemati zlahka.

Addiko banka
Čeprav Addiko banka ne omogoča odprtja 
osebnega računa brez obiska poslovalnice, 
lahko njihovi komitenti na daljavo sklenete 
kreditno pogodbo. Postopek sklenitve pote-
ka v mobilni banki, odločite se lahko za goto-
vinski kredit do 15.000 evrov. Izračun kredita 
je mogoč kadar koli, oddaja vloge in izplačilo 
pa med delovnim časom banke, sredstva so 
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na vaš račun v primeru odobritve nakazana 
takoj.

Banka Intesa Sanpaolo
Komitenti banke lahko sklenete hitri potro-
šniški kredit do 35.000 evrov prek spletne ali 
mobilne banke. Dokumentacija za ugotavljanje 
kreditne sposobnosti je zahtevana le, če komi-
tent na račun pri banki v zadnjih 12 mesecih 
ni prejemal prilivov. Postopek sklenitve kredi-
ta si lahko ogledate tudi v videopriročniku na 
 YouTube kanalu banke. 

NLB
Komitenti lahko prek mobilne banke sklenete 
hitri kredit do 35.000 evrov, storitev je na vo-
ljo 24/7 in je v primeru odobritve zaključena v 
nekaj minutah. Osebni kredit in preprost sta-
novanjski kredit (brez zastave nepremičnine, 
brez poroštev, en lastnik) lahko sklenete prek 
videoklica in potrdite v mobilni banki.

NovaKBM
Njihov potrošniški kredit do 30.000 evrov lah-
ko komitenti sklenete prek spletne ali mobilne 
banke. Potrebno dokumentacijo prenesete ozi-
roma naložite v aplikacijo.

Unicredit banka
Preko spletne banke lahko komitenti naja-
mete kredit do 5000 evrov, pri čemer mesečni 
obrok ne sme biti višji od 150 evrov. Če imate 

pri banki račun odprt več kot eno leto in nanj 
prejemate redne mesečne prihodke, načeloma 
ne potrebujete dodatne dokumentacije, v izre-
dnih primerih je treba predložiti plačilne liste.

Banke pri sklepanju kreditnih pogodb na da-
ljavo ne zaračunavajo dodatnih stroškov. Seve-
da ne pozabite na stroške kredita, ki bi nastali 
tudi, če bi se zanj odločili v poslovalnici: poleg 
obresti še stroški odobritve, zavarovanja, vode-
nja kredita – odvisno od banke in njene trenu-
tne ponudbe.

Konkretnih številk, koliko komitentov se odlo-
ča za sklepanje kreditov na daljavo, banke ve-
činoma ne razkrivajo. So pa vse poudarile, da 
je takih primerov vedno več. Pri NLB so nam 
zaupali, da so od uvedbe odobritve kredita na 
daljavo decembra 2017 sklenili skoraj 12.000 to-
vrstnih kreditov.

Poleg zgoraj naštetih kreditov lahko pri števil-
nih bankah prek spleta oddate vloge za kredit, 
posel pa s podpisom pogodbe zaključite v eni 
izmed poslovalnic.

KDO NAJ SE ZADOLŽI NA DALJAVO?
Zadolževanje naj nikoli ne bo hitro in brez pre-
misleka. Pri zadolževanju na daljavo je prvo 
sito zagotovo uporaba sodobnih digitalnih 
tehnologij – če niste vajeni uporabe spletne ali 
mobilne banke, vam to možnost odsvetujemo. 

Prav tako zadolževanje na daljavo ni najboljša 
izbira, če gre za vašo prvo kreditno pogodbo. 
V tem primeru svetujemo obisk poslovalnice, 
kjer se lahko pogovorite z bančnim uslužben-
cem, odidete domov, vse skupaj dobro premis-
lite in po potrebi poiščete dodatne informacije. 

Če smo pred nekaj leti začeli opozarjati na ne-
varnosti hitrih kreditov, moramo sedaj dodati 
opozorila glede zadolževanja po spletu. Hitrost 
postopka naj nikakor ne narekuje hitrosti od-
ločitve. Za najem kredita si je treba vzeti čas, 
razmisliti, ali denar (oziroma tisto, kar boste z 
njim kupili) zares potrebujete in ali boste kre-
ditne obroke lahko brez težav vračali. Nič ni 
narobe, če kredit sklenete prek spleta, a med 
prvo idejo o izposoji denarja in zadnjim klikom 
za podpis kreditne pogodbe naj bodo temeljit 
premislek, zbiranje informacij in upoštevanje 
pravil pametnega zadolževanja. 

ZPS nasvet
 ◼ Preglejte prihodke in stroške ter iz-

računajte, kolikšen mesečni obrok si 
lahko privoščite plačevati banki.

 ◼ Obrok naj ne bo previsok, a tudi ne 
prenizek – nižji obrok podaljšuje čas 
odplačila kredita in viša obresti, ki jih 
boste plačali banki.

 ◼ Izposodite si toliko, kot potrebujete, 
in nič več.

 ◼ Za čas odplačevanja posojila razmisli-
te o spremembah, ki bi lahko vplivale 
na vaš finančni položaj: novi družin-
ski člani, upokojitev, menjava zaposli-
tve, drugi večji nakupi ...

 ◼ Pri izbiri vrste obrestne mere ne po-
zabite, da se spremenljiva obrestna 
mera v prihodnosti lahko dvigne, s 
tem pa tudi vaš obrok.

 ◼ Za kredit prek spleta se ne odločajte 
prenagljeno. Želji po spletnem naku-
pu novega televizorja ali pohištva za 
dnevno sobo naj ne sledi takoj podpis 
kreditne pogodbe. Vzemite si čas in 
razmislite.
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 INFORMIRAMO
Potrošnike obveščamo in ozaveščamo o kakovosti 
izdelkov in storitev, njihovih pravicah in drugih 
pomembnih potrošniških vprašanjih v reviji 
ZPStest, na spletnem mestu www.zps.si ter prek 
družbenih omrežij (Facebook, Twitter). Poleg tega 
sodelujemo z mediji, izdajamo brošure in letake 
ter se predstavljamo na različnih dogodkih.

 SVETUJEMO
Svetujemo pri najrazličnejših potrošniških 
vprašanjih in zagatah ter pomagamo pri 
uveljavljanju potrošnikovih pravic. Svetovanje je 
neodvisno, nepristransko in zaupno. 

IZOBRAŽUJEMO
Sodelujemo z različnimi izobraževalnimi 
ustanovami, predavamo in ozaveščamo.

TESTIRAMO
Preverjamo kakovost najrazličnejših izdelkov 
in storitev, pri čemer sodelujemo z neodvisnimi 
strokovnjaki in akreditiranimi laboratoriji.
 
ZASTOPAMO
Zastopamo interese potrošnikov na različnih 
področjih, pri oblikovanju zakonodaje in politike s 
področja varstva potrošnikov.

DELUJEMO MEDNARODNO
Sodelujemo v številnih mednarodnih projektih in 
odborih. Smo člani ICRT – mednarodne neprofitne 
organizacije za izvajanje potrošniških testiranj, 
BEUC – evropske potrošniške organizacije in 
CI – svetovne potrošniške organizacije. Aktivno 
sodelujemo tudi v okviru organizacije ANEC, ki je 
glas potrošnikov pri standardizaciji.

Naslednja številka izide 3. marca 2022.

VSEEVROPSKA ANKETA O TRAJNOSTI
Veliko pišemo o trajnosti, tokrat pa smo dali besedo vam, potrošnikom. V vseevropski anketi smo vas spraševali, kaj vam pomeni 
trajnost, kako trajnostni ste na različnih področjih in kaj vse naredite za to, da Zemljo ohranimo prihodnjim rodovom. Slovenske 

rezultate bomo primerjali z drugimi državami in preverili, ali res živimo v zeleni državi.

ZANIMIVO!

DIGITALNE FINANCE
Kaj so digitalne finance in kako spreminjajo 

ekosistem finančnih storitev? Koristi, predvsem 
pa pasti/izzivi hitrega razvoja digitalizacije 

finančnih storitev za potrošnike.

VRSTE MOKE IN  
ZAKAJ SE UPORABLJAJO?

Kaj pomenijo številke na mokah (tip 400, tip 500 
ipd.)? Kaj je moka manitoba (00, 0), kaj je živa 

moka (iz kaljenih in sušenih semen)? Kaj pomeni 
krušna moka in nekrušna? Katera je najboljša za 

kruh? Katera za pico?

DOSEGLJIVOST & CENOVNA 
DOSTOPNOST IZBRANIH  

EKOLOŠKIH IZDELKOV
Vedno poudarjamo, da je ekološka izbira s traj-
nostnega in tudi zdravstvenega vidika pogosto 
najboljša izbira. Ampak, ali nam je ta izbira na 

policah trgovin tudi vedno na voljo? 

je neodvisna, nevladna 
in mednarodno priznana 
organizacija – društvo, ki 
slovenskim potrošnikom pomaga 
pri dobrih in varnih nakupnih 
odločitvah.

Na vaši strani smo  
že od leta 1990. 

TESTI

ŠPOTNE URE IN ZAPESTNICE
Ne merijo samo časa in opravljene poti, ampak znajo 

opozoriti tudi na povišan srčni utrip, nepravilen srčni 
tlak in celo na količino kisika v krvi. Koliko so vse te 

funkcije uporabne v posameznih modelih? 

LETNE PNEVMATIKE
Tokrat smo na test poslali velikosti 185/65 R15 
in 215/60 R16. Preverite, na kateri podlagi so se 
izkazale, kakšne so razlike pri zavorni poti ali 
splavanju in s katerimi boste lahko prevozili 

največ kilometrov z najmanjšo porabo goriva.

LIKALNIKI
Brez likalnika si danes ne znamo predstavljati 

gospodinjstva. V laboratoriju smo novim modelom 
dali možnost, da pokažejo vse svoje prednosti, 

ugotovili smo tudi kakšno pomanjkljivost – vse to 
pa se odraža v skupni oceni na testu.
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Račun

Znesek 48.93

7.30
22.15

1.99
6.50

10.99

ZAHTEVAJTE RAČUN!

Zakaj?

KER JE OSNOVA ZA
UVELJAVLJANJE PRAVIC PRI

TER ZA PREVERJANJE IN 
PRIMERJANJE CEN.

reklamacijah (garancija
ali stvarna napaka)

zavarovalnih pogodbah

različnih jamstvih
proizvajalcev ali trgovcev

drugih potrošniških
pravicah, vezanih na nakup

Več nasvetov najdete na www.zps.si


